

# 药店也能看病 处方立等可取

我市部分药店已开通远程问诊系统,预计今年年底,我市十几家连锁药店都可开具电子处方



市民通过远程问诊系统与医生沟通

## 消防安全 关乎你我

### 中华人民共和国公安部 关于规范电动车停放充电 加强火灾防范的通告

为预防电动车引发火灾,保护人身财产安全,维护公共安全,根据《中华人民共和国消防法》等法律法规,现就加强电动车停放、充电火灾防范工作通告如下:

一、充分认识电动车火灾危害。近年来,我国电动车火灾事故频发,并呈逐年增长趋势,起火原因主要为电气故障。电动车大多在室内停放和充电,有的甚至停放在走道、楼梯间等公共区域,由于电动车车体大部分为易燃可燃材料,一旦起火,燃烧速度快,并产生大量有毒烟气,人员逃生困难,极易造成伤亡。2011年4月25日,北京市大兴区旧宫镇一民房发生火灾,造成18人死亡;2017年9月25日,浙江省台州市玉环市一群租房发生火灾,造成11人死亡,这些都是室内电动车电气故障引发的,教训十分惨痛。

二、落实停放充电管理责任。对于有物业服务企业或者主管单位的住宅小区、楼院,物业服务企业、主管单位应当依据《物业管理条例》等有关规定,对管理区域内电动车停放、充电实施消防安全管理;对于没有物业服务企业或者主管单位的,辖区乡镇人民政府、街道办事处应当按照《中华人民共和国消防法》和国务院办公厅印发的《消防安全责任制实施办法》等规范性文件,指导帮助村民委员会、居民委员会确定电动车停放、充电消防安全管理责任,落实管理责任。有条件的住宅小区、楼院,应当结合实际设置电动车集中停放及充电场所。

三、规范电动车停放充电行为。公民应当将电动车停放在安全地点,充电时应当确保安全。严禁在建筑内的共用走道、楼梯间、安全出口等公共区域停放电动车或者为电动车充电。公民应尽量不在个人住房内停放电动车或为电动车充电;确需停放和充电的,应当落实隔离、监护等防范措施,防止发生火灾。

四、严厉查处违规停放充电行为。物业服务企业、主管单位和村民委员会、居民委员会,应当立即组织对住宅小区、楼院开展电动车停放和充电专项检查,及时消除隐患。对检查发现电动车违规停放、充电的,应当制止并组织清理;对拒不清理的,要向公安机关消防机构或者公安派出所报告。

五、加强消防安全宣传教育。物业服务企业、主管单位和村民委员会、居民委员会,应当加强电动车停放充电引发火灾的防范常识宣传和典型火灾案例警示教育,引导群众增强消防安全意识,并按要求停放电动车和为电动车充电。一旦遇到电动车火灾切勿盲目逃生,要选择正确的逃生路线和方法。

公民应当自觉遵守消防法律法规和消防安全管理规定,发现电动车火灾隐患和消防安全违法行为时,要及时拨打96119举报电话或者通过有效途径,向公安机关举报。

本通告所称的电动车包括电动自行车、电动摩托车和电动三轮车。

对违反本通告的行为,构成违反消防管理行为的,公安机关将依法予以处罚;引起火灾,造成严重后果,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

特此通告。

中华人民共和国公安部  
2017年12月29日

□记者 全景菁 通讯员 陈翔 文/图



核心提示

“我从昨天晚上开始咳嗽,浑身没劲儿,还流鼻涕……”昨日9点多,市民徐女士来到中州中路一家药店,坐在远程问诊系统的显示屏前,拿起话筒,给视频另一端、远在湖北荆州某医院的医生详细描述着自己的症状。

医生仔细询问徐女士的病情后,为她开具了电子处方。药店工作人员将处方打印出来,经过药店执业药师的审核签字,确认这张处方无误后,把药品销售给了徐女士。

整个问诊、买药的过程,只用了短短5分钟。

## 方便! 远程问诊,线上医生开处方

徐女士告诉记者,不久前,她因腿疼来到这家药店买药,工作人员向她介绍了远程问诊系统。视频另一端的医生在仔细问诊之后,给她开具了电子处方,她顺利地买到了需要的药品。

“这项服务真方便,在家门口的药店就能找医生开处方,不仅节省了去医院的时间,还可以获得安全用药的合理建议,所以这次得了感冒,我

就直奔这儿来了。”徐女士说。

记者看到,远程问诊系统的设备由触摸显示屏、通话设备和扫描仪三部分构成。在触摸显示屏上方,安装有高清摄像头。

显示屏上,各个诊室的分布一目了然,有儿科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、皮肤科等,患者可以根据医生简介和等候人数,在众多医生中挑选自己“中意”的那一位,进行

在线问诊。

在触摸显示屏的左侧,设置有通话设备和扫描仪。患者可以根据需要,将病历和服用药品的盒子放在扫描仪下方,远程连线网络另一端的医生,让其直观地了解自己的病情和用药情况。

在整个电子问诊的过程中,除购买药品之外,顾客不需要支付任何费用。

## 实用! 电子处方,让买药有据可依

该药店负责人刘金玲介绍,远程问诊系统是药店利用实时通信网络,让医患双方进行远程视频通话的一种新方式。电子处方,是为了让买药有据可依。

患有基础病、常见病的市民,可以到药店通过远程问诊系统,直接免费问诊、获得处方、按方买

药。不买药的市民,也可以免费使用电子问诊系统,将自己平日里的健康问题,跟线上的各地执业医师进行“面对面”的交流。

这样的确挺方便,但电话那端的医生到底是什么身份?靠不靠谱呢?相信不少市民会有这样的疑问。

刘金玲说,在远程问诊系统上每位医生的介绍窗口,都上传有执业医师资格证等相关证书,可供患者查询了解。“对于一些老年慢性病患者,我们还为其建立了健康档案,系统会保留每次电子问诊的处方,或者由执业药师抄方,以便进行长期用药指导等跟踪服务。”

## 慎重! 买处方药,必须出具处方

随后,记者又走访了附近的几家药店,发现顾客在使用远程问诊系统时,线上医生较客观地给予了一些用药建议,并对注意事项加以提醒,而对具体购买哪个品牌的药品没有进行干预。遇到个别病情较复杂的顾客,医生还会建议其到

医院进一步诊治。市食品药品监督管理局药品流通科科长张定佳说,买药一定要先“寻医”,不能轻信他人的用药

“经验”,更不能相信自己“久病成医”,应当养成遵医嘱,并严格按照药品说明书用药的习惯,合理、安全、规范地用药。尤其是抗菌药物等处方药,必须出具处方才能购买。

为了给市民提供更加安全、有效、便捷的用药服务,从去年起,市食品药品监督管理局选取了药店相对集中、基础条件较好的中州中路打造处方药销售示

范街。

在这条街上的11家药店中,目前已有6家开通了远程问诊系统,不仅给市民提供了更多元、更便利、更安全的寻医问药方式,还对规范抗菌药物等药品的合理使用,对药品分类管理起到了积极的作用。

预计到今年年底,我市十几家连锁药店都将开通远程问诊系统,让市民获得更多便利。